



### 南海区委书记顾耀辉到里水代表团参加分组讨论,寄语里水:

# 加快四大方面突围 实现更高质量发展



1月5日,在佛山市南海区十七届人大二次会议期间,南海区委书记顾耀辉到里水代表团参加分组讨论,回应了部分人大代表提出的相关问题,并寄语里水继续在产业发展、城市建设、生态环境、基层社会治理四大方面加快突围,实现更高质量、更高层次的发展,为打造现代化活力新南海做出贡献。



里水将在更大范围开展水环境整治。这是里水一河三岸。

陈家俊 摄

### 代表声音

●沙涌社区党委书记李业华:

报告中提到要聚力村改攻坚。将环保、安全和消防问题突出、产业低端的低矮散乱村级工业园列入重点整治区域,最大程度凝聚村改攻坚合力,坚持“工改工”“集转园”和连片改造。作为基层代表,沙涌社区积极推进城乡融合,全域土地综合整治站在前线,但目前沙涌楼盘多,产业园区落后,希望政府做好协调工作,将连片改造的政策切实贯彻到基层,让大家明白连片改造的利好,支持村改工作。

●里水镇教育发展中心主任邓洁茜:

作为一名基层教育行业从业者,区政府如此重视教育和教师发展工作,备受鼓舞,接下来要贯彻落实,以张桂梅老师的事迹为前行灯塔,挖掘身边优秀老师的事迹,发动广大老师积极汲取榜样力量,在平凡工作岗位中努力践行育人使命,让广大学生努力成为社会主义接班人。

●广东文灿压铸有限公司董事长唐杰雄:

里水企业众多,普遍综合实力不强,但也为里水发展做出了不可磨灭的贡献,政府应该积极引导中小企业转型、扶持、监督。所谓监督,就是通过行政手段,提升企业自我提升的动能,政府还可以统筹各方专家,为有意愿提升但缺乏能力的企业提供帮助,助力里水工业企业做大做强。

●广东乐居商贸集团董事总经理冯敏达:

近年来南海城市面貌大大提升,居民幸福感越来越高,来访企业的客人不再是吃一顿饭就走,而是可以到南海各处游玩,过夜消费。希望政府加大力度推行乡村振兴,改善城乡面貌,让城市配套与经济发展相匹配。此外,在营商环境上,办事效率可以再提高,在招商引资方面,加大本土优质企业的增资扩产。同时多关注企业传承人的发展问题,建议政府采取直联方式,与年轻企业家多直联,多沟通,为南海新兴产业继续发展奠定基础。

## 里水要抓机遇谋发展

里水镇党委书记黄伟明对区政府工作报告内容表示高度肯定和认可。接下来,里水将坚持一二三产融合发展,积极打造令人向往的“梦里水乡 湾区名镇”,努力成为贯彻新发展理念的区域样板。

黄伟明认为,区政府工作报告,说到底就是实干,报告中几乎每一段都有数据作为支撑,十分精确,体现了新一届政府抓改革、促转型的决心。报告中提出重点强化“六大统筹”,以新姿态新干劲新作为开创发展新局面,有非常多的提法都是首次提出,对里水未来发展有着重要的指导作用。

例如报告中提到要培育战新集群。推动南海电子信息产业园

等重点片区连片集聚发展,打造南海北部创新产业带,重点发展汽车、高端装备制造、智能机器人、氢能、安全应急与环保、新一代电子信息、新材料、泛家居、现代物流等战新产业集群。黄伟明认为,里水目前提出打造广佛青创城、南海电子信息产业园等,跟报告中的发展理念和思路不谋而合,里水就要抢抓机遇谋发展。

“10个100亩的项目效益,比不上一个千亩的产业项目效益。”黄伟明对里水未来发展特别强调连片开发。将贯彻落实政府工作报告中提出的要求,积极推行“国有+集体、出让+出租”的混合开发模式,加强各类性质土地置换腾挪,提高村改效率,多管齐下解决土地碎片化问题。

## 必须牢牢抓住产业突破口

政府工作报告提到,工业始终是南海安身立命之本。要强化大抓工业发展理念,大力开展招商引资做大产业增量,加快“两化”转型步伐做强产业存量,推动制造业加速迈向产业链价值链中高端。

里水镇党委副书记、镇长候选人邓秀娟认为,经济高质量发展离不开产业支撑。里水在目前土地空间有限的情况下,必须牢牢抓住产业这个突破口,聚焦电子信息和医药大健康产业发展。同时借助广佛同城的城市发展轴,重点将广佛青创城打造成为新的城市发展平台,拉动里水新旧城

镇发展,综合提升里水城市品质。

接下来,里水将以重大产业平台建设增创区域竞争新优势;以广佛青创城为抓手重构城乡融合新格局;凝聚培育各类人才队伍作为发展新动能,三方面入手推动里水新一轮高质量发展,希望将里水建设成为一个闻者向往、来者留恋、居者自豪的品质之城。

邓秀娟说,加快建设南海电子信息产业园,借力广佛北战新产业园的契机,主要围绕新一代信息技术产业进行靶向招商,重点打造电子信息产业集群,与白云湖

数字科创城实现协同发展。做大做强中国中药健康产业平台,重点打造中国中药健康产业园。同时,推动传统优势产业向数字化、智能化提升转型,推动新材料产业发展,努力打造里水“两高四新”产业集群,增强里水实力。

邓秀娟表示,“抓改革、促转型”是区委、区政府的要求,“梦里水乡 湾区名镇”是里水镇党委、政府的目标,接下来将以广佛青创城及里湖新城为核心区域,聚焦新兴产业,创新社会治理,提升民生福祉,让里水成为梦寐以求、梦想成真的地方。

## 四大方面加快突围

顾耀辉高度肯定了里水过去一年在经济社会民生等工作取得的成就,他希望里水继续在产业发展、城市建设、生态环境、基层社会治理四大方面加快突围,发挥里水突击队的优势和精神,实现更高质量、更高层次的发展。

在产业发展方面,顾耀辉认为,目前,里水正在开展全域土地综合整治,成立了里水突击队。首先需要突击的就是产业发展。虽然里水产业基础好,门类比较全,但是产业特色不够明显和突出,接下来里水要围绕产业发展目标,聚焦电子信息、医药大健康、新材料、新型农业等产业发展。

在城市建设方面,顾耀辉认为,里水位于广佛交界,早前提出打造广佛青创城,概念非常好,为下一步城市建设和广佛产业同城发展突围创造了很好条件,对里水城市发展也进行了重新定位,区委区政府对此高度认可。在生态环境方面,里水水环境治理取得了一些成绩,但远不到庆功的时候,接下来不能仅仅把水环境治理停留在里水河流域上,要在更大范围上开展。在基层社会治理上,跟乡村振兴一脉相承,核心要解决干部在干、群众在看的问题,解决的关键是要发挥党建引领作用,发挥村民自治作用和乡贤的带动作用。

文/珠江时报记者 陈志健 通讯员 朱嘉泳



南海电子信息产业园效果图。

### 集思广益解决 小区“疑难杂症”

B02

### 线上逛花市 一键可下单

B03

### “四小园”改出 村民幸福感

B04